Mi az adat?

Az adat elemi ismeret.

Tények, fogalmak olyan megjelenési formaja,
amely alkalmas emberi eszkozokkel torteno
értelmezésre, feldolgozasra, tovabbitasra.

Az adatokbol gondolkodas vagy gepi
feldolgozas utjan informacidkat, azaz uj
ismereteket nyerunk.

A szamitastechnikai eszkozokkel rogzitett,

azokkal feldolgozhato és megjelenitheto
informaciot adatnak nevezzuk.

Az informacio tehat értelmezett adat.



Adat osztalyozasa

* Az adatok jelleqiik szerint lehetnek:

* mindsegi / megallapithato / kvalitativ,
* mennyisegi / mérheto / kvantitativ adatok.



Az adatok ertekiik / ertekkeszletiik
szerint lehetnek:

* binaris,
o diszkrét,
* folytonos adatok.



Az adat tipusa (skalaja)
Nominalis adat: amelynek lehetseges

értékei kozott csak az azonos vagy nem
azonos relacio van értelmezve (=, #).

Ordinalis adat: amelynek lehetseges
értekei kozott a kisebb v. nagyobb (<,>)
relacio is megengedett az eloobi relaciok
mellett.

Intervallum adat: amelynél fentieken kivul
az +, -, * mlveleteket is tudjuk ertelmezni.

Arany skala adat: mind a négy
alapmdavelet értelmezve van (/).




Kategorikus adatok

Az adatokon értelmezett

Adatfajta reléciok Példa
Nominalis (nevesitd) =, # Nem, faj, betegségfajta
Ordinalis (rendezd) = 2 <> Betegség stulyossaga,

dohéanyzas stlyossaga

Azokat a kategorikus adatokat, amelyek csak két osztaly valamelyikébe sorolhatok,
dichotomikus vagy binaris adatoknak nevezzuk.




Metrikus (folytonos) adatok

Fontos

. Az adatokon ,
Adatfajta értelmezett relaciok Pelda

Potencial, Celsius

i Nincs fix 0 pont, az
Intervallum =% <>+ - F fokban mért P

homeérséklet Onkényes.
Tomeg, Abszolut
Arany SN T hdmérséklet, Létezik fix 0 pont.

vérnyomas

A kvantitativ adatok lehetnek folytonos vagy diszkrét (mérheté vagy
leszamlalhato, gyakran metrikusnak nevezettek) adatok.



Sokasag (n, populacio)

* Mindazon elemek halmaza (a vizsgalat
targya), amelyre statisztikai kovetkeztetes

iranyul.

* A sokasag nem emberek (egyedek),
hanem egy Oket jellemz06 ismerv (valtozo)
altal felvett vagy felveheto ertekek
halmaza.

« Két tipusa van: id6pontban (allé sokasag)
vagy idéintervallumban (mozg6 sokasag)
vizsgaljuk-e.



Minta (N)
Egy adott véges szamu sokasagbadl
kivalasztott — véges szamu — egységek
0sszessege.

A minta elemszama mindig kisebb, mint
maga az alapsokasag.

Ha e ketto megegyezik, akkor cenzusrol
beszelunk (példaul nepszamlalas).

Mintaelem: a minta egyes elemei.




Veéletlen minta

* A mintak egy specialis esete.

» A véletlen kivalasztas esetében az
alapsokasag minden egységerol
megmondhato, hogy milyen
valoszinlseggel kerulhet be a mintaba.

* A tarsadalomkutatas modszertana, azaz a
matematikail statisztika a véletlen
mintavéetelre tamaszkodik.



Reprezentativitas

* Egy minta bizonyos valtozék menten akkor
reprezentativ, ha a mintaba kerult elemek
(emberek) ugyan olyan aranyban vannak
jelen, mint az alapsokasagban.

* Tehat egy minta csak bizonyos
szempontok alapjan nevezheto
reprezentativnak.

 Ha mas szempontokat veszunk
figyelembe, akkor mintank lehet, hogy
nem reprezentativ.



Mintaveételi hiba

A mintavetel hibaja abbol adodik, hogy
nem a teljes populaciot kérdezzuk meg,
hanem annak csak egy reszet.

lgy informacidink részlegesek lesznek a
teljes alapsokasagrol.

A mintaveteli hiba mérteke szoros
osszefuggesben van a minta
elemszamaval, valamint a mintaveételi
modszerrel.

A mintavételi hiba mértéke akkor
szamolhato ki ervéenyesen, ha véletlen
mintat vettunk.



Nem mintavételi hiba

A nem mintavételi hibak az adatfelvételhez
kapcsolodnak, nincsenek kapcsolatban sem
a mintavetel modszerével, sem a minta
elemszamaval. Nem mintavételi hibak
osszetevOi az alabbiak lehetnek:

- a kerdoiv hibas megszerkesztese;

- kerdezoObiztosok munkajanak hibai;

- hibas rogzités;

- a mintaba bekerult valaszado félreérthet6
vagy valos veleményét elfed6 valasza, stb.



Mit kell tenni?

A klinikai tervezeés elott:

¢ Mintaszam meghatarozas
¢ Ero (Power) analizis

n=2987*



Valészinuseég

Azt a szamot, amely korul egy esemény
relativ gyakorisaga ingadozik, az illeto
esemeény valészinlUségenek nevezzuk.

Egy esemény bekovetkezesenek vagy be
nem kovetkezesenek mertekbel
megadasa.

A valdszinlseég, mint mertek 0 eés 1 kozotti
szam.

A jelolés a latin probabilitas, valészinuseg
sz0 kezdobetujébol ered.



Eseménynek nevezunk mindent, amirdl a
Kisérlet elvegzése utan eldontheto, hogy
bekovetkezett-e, vagy sem (elemi esemény).

Valamely kisérlet 0sszes kimenetele egy
halmazt alkot. Ezt nevezzuk eseménytérnek
(€2).

Biztos eseményrol akkor beszélunk, ha a
Kisérlet soran biztosan (minden kimenetelnél)
bekovetkezik.

Azt az esemenyt, mely akkor és csak akkor
kovetkezik be, ha az A esemény nem kovetkezik
be, az A esemeny ellentett eseményének
nevezzik (A) .









Mennyi a valészinilisége, hogy érmével fejet
dobunk?

Egy dobasnak 2 kimenetel van, tehat n = 2.
Kedvezd szamunkra, hogy fejre esik az érme, tehat
k=1

P(fejet dobunk) = %2 = 0,5 = 50%

Mennyi a valészinilisége, kockaval paros szamot
dobunk?

Egy dobasnak 6 kimenetele van, n = 6.

Kedvezd szamunkra 3 eset, igy k = 3

P(paros szamot dobunk kockaval) =3/6 = ¥2=0.5=50%

Mennyi a valészinilisége, hogy kockaval
nem 6-ost dobunk?

n==6

k=5

P(nem 6-ost dobunk) = 5/6 = 0,833



Egy dobozban 5 piros golyé van. Hany fehér golyot tegylink hozza, hogy a

fehér golyé huzasanak valésziniisége 80% legyen?

Jeldljuk x-szel a fehér golyok szamat! .
n=5+x

3
'3

X

= 0,8
S+x

x=0,8(5+x)
x =4+ 0,8x
0.2x =4

x =20

Tehat 20 fehéer golyot kell a dobozba tenni. Ekkor az dssze golydk szama 25 (ez az
n), ebbdl 20 feher (ez a k), igy a feher golyd huzasanak valdszinlUsege
20 4 8

=" =" =023
25 5 10



Mennyi a valdszinlisége, hogy 6t6sdd lesz a lotton?

_90-89-88-87-86
5.4.3.2-1

n = 43.949.268

P = hazi feladat ©



Valtozo

* Tobb erteket kepes folvenni, igy nem kell
egyenkeént behelyettesitenunk Oket peldaul
egy fuggvenybe, hanem elegendo csak a
valtozo.

* A valtozonk erteket kulon tarolhatjuk, vagy
mas modon is megadhatjuk — peldaul
Intervallummal.

 Természetesen nem csak olyan valtozok
leteznek, melyek szamokat vehetnek fel.



Valoszinuseégi valtozo

* A valoszinusegi valtozo a valtozok
specialis esete.

* Ebben az esetben meg lehet mondani,
hogy a valtozo milyen valészinuseggel
veheti fel ertékeit, tehat minden egyes
altala folveheto ertekhez hozza tudunk
rendelni egy valoszinlseget.



A statisztikaban gyakran el6fordul meg a

fligqo és fuggetlen valtozok
megkulonboztetese. A gyakorlatban ez azt

jelenti, hogy egyik tulajdonsag
fuggvenyéeben mikent valtozik egy masik
tulajdonsag, ami ertelemszeruen
tobbvaltozos esetekre is ertelmezheto.



« Gyakorisag: egy vagy tobb valtozo altal
felvehetl értékre, ertekekre juto
megfigyelések szama.

* Relativ gyakorisag: ha egy valtozo altal
felvehet6 ertekekre jutd megfigyelések
szamat elosztjuk a teljes mintanagysaggal,
akkor a relativ gyakorisaghoz jutunk.



Eloszlas

* A statisztika kozponti fogalma: valami
vagy valamik hol vannak, hogyan oszlanak
el, hogyan helyezkednek el.

* A sokasag eloszlasat — a valtozo tipusatol
fuggoen — jellemezhetjuk:
- fuggvénnyel (valoszinlségsuriseg-
fuggveny, kumulativ eloszlasfuggveny),

- vagy parameteresen (elméleti szoras,
varhato ertek stb.).



Valoszinusegeloszlas

* Egy teljes eseményrendszer
valoszinlsegeinek sorozatat
valoszinusegeloszlasnak, vagy roviden
eloszlasnak nevezzuk.

* Olyan fuggvény, mely leirja, hogy egy
valoszinlUsegi valtozo milyen
valoszinlseggel vehet fel egy bizonyos
értéket.

» Eloszlasfuggvenye minden valoszinlsegi
valtozonak letezik.



Diszkrét eloszlasok

Csak diszkrét, definialt értékeket vehet fel.

Néhany véges tartomanyu diszkreét eloszlas:
Binomialis eloszlas

Poisson-féle binomialis eloszlas
Bernoulli-eloszlas

Diszkret egyenletes eloszlas

Hipergeometrikus eloszlas



Folytonos eloszlasok

A folytonos eloszlasu valoszinlségi valtozo végtelen sok értéket vehet
fel.

1. Néhany zart intervallumu folytonos eloszlas:
* Arkuszszinusz-eloszlas
* Logit normalis eloszlas

2. Félig végtelen intervallumu folytonos eloszlas [0,~):
 Khi-eloszlas

Khi-négyzet eloszlas

Exponencialis eloszlas

F-eloszlas

3. A teljes valos tartomanyra érvényes eloszlasok [-», »)
* Normalis eloszlas
* T-eloszlas






Legfontosabb folytonos
eloszlasok
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Surusegfuggvény

1 (x—u)

f(x) = g 20
(X) 2z
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Eloszlasfuggveny
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Standard normalis eloszlas
surusegfuggvenye
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Standard normaleloszlas
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Standard normalis eloszlas
eloszlasfuggvenye

D(X) = e 2dx

e



A normal eloszlas nevezetes

ertekel
a% VIE=Xe)
5 1,96
1 2,58
0,1 3,29




Az eloszlas alakjanak
jellemzese

* Ferdeséeg (skewness, normalis eloszlas=0
koruli erték)

» Csucsossag (kurtosis, normalis eloszlas=0
koruli ertek)
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BI-MODAL




t-eloszlas
Exponencialis eloszlas
Egyenletes eloszlas
F-eloszlas

Gamma



